

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lorjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Sábado 14 de Julio de 1923

Núm. 4347

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### El mal ejemplo

Dicen los pedagogos que es grandísima la eficacia del ejemplo por su fuerza intuitiva.

Todas las teorías y divagaciones difícilmente son comprendidas. Y, sin embargo, las cosas más intrincadas fácilmente se nos asimilan si las acompaña la acción, la demostración intuitiva, el ejemplo, en una palabra.

Es cosa probada en todos los órdenes y aquí nos importa hacer notar que, en las cuestiones políticas, el ejemplo ejerce una enorme influencia. Esa anarquía, esa indisciplina, esa rebeldía y esa insubordinación que son hoy las principales características que distinguen al pueblo español son hijas del ejemplo. ¿Cómo? Si pruebas antiguas no aborran nuestro aserto, ahí están los escándalos parlamentarios de estas últimas semanas y en los que se ha demostrado hasta la evidencia que no es solo en el pueblo en donde se nota falta de educación, ausencia de respeto mutuo y olvido de aquella austeridad y dignidad tan necesarias.

Y el mal no está solo en usar frases y palabras insultantes, en proferir gritos y denuestos como en cualquier mercado de verduras; el mal está—y ello es lo más grave—en que se ha llegado a los hechos sonando los bofetones como entre villanos y saliendo a relucir armas como es cosa corriente entre los pistoleros que infectan la ciudad de Barcelona.

El pueblo es como un niño que se alucina por lo que ve hacer a sus mayores. Y ¡claro está! que cuando el pueblo ve que los que han escalado las alturas—y hay que tener en cuenta que el pueblo se figura que las han escalado por propios merecimientos—andan a mojonones, le parece la cosa más natural que él también dirima sus contiendas a puñetazo limpio. ¡Se lo han enseñado los propios Senadores! ¡Lo ha aprendido de los mismísimos señores Diputados!

Y no solo esto, sino que con eso de los lances de honor, por los cuales los que se creen más caballeros quieren lavarse las manchas del... honor, también

se da al pueblo un pésimo ejemplo, pues si no cae con todo su peso el Código sobre los que se matan o se hieren, solo porque se hieren o se matan con todos los requisitos de una mojiganga, con su médico y sus padrinos y con todos aquellos arreos severos y negros, ¿qué razón existirá entonces para meter en la cárcel a los que, lisa y llanamente, sin aparato ni personas seriotas, se rajan y se matan?

Esa lógica, que puede parecer peregrina, es la que usa el pueblo, y ni que decir tiene los estragos que en él causa ese mal ejemplo, esa lección funestísima que le dan los caballeros de... lance.

Todo esto, justamente con lo ocurrido en el Parlamento, resta prestigio a la Autoridad que, precisamente en los tiempos azorosos que corremos, debiera estar revestida de un grandísimo prestigio. Y decimos que todo esto repercute en desprestigio de la autoridad porque ésta reside en esos alborotadores parlamentarios y, siendo así, ¿qué fuerza tendrá la autoridad para perseguir, por ejemplo, los pistoleros de Barcelona si, en sus mismas narices, apuntan las pistolas de los que se titulan pomposamente nuestros legisladores?

Si cualquier día de éstos—porque todo puede suceder en ese país de política concentrada—es nombrado gobernador civil alguno de esos diputados de pistola ¡será cosa de recogerse viéndole enfurecerse y tomar medidas energicas contra el terrorismo!

Ya ve el benévolo lector como ha venido lo único malo que le quedaba por hacer al desdichado liberalismo que nos desgoberna. A las muchas calamidades que nos había dispensado hay que agregar otra: el mal ejemplo.

¡Quien nos lo había de decir que a la política concentrada le estaba reservado el darnos lecciones de boxeo y matonismo!

Franco.

MUERTE DE UN GRAN PEDAGOGO

### El P. Manjón

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

#### Póstuma ofrenda

Piadoso lector: En unos mal pergeñados articulos que vieron la luz en CORREO DE MALLORCA te presenté las Escuelas del Ave María obra del malogrado don Andrés Manjón cuya pérdida hoy el mundo llora.

Hace un año que disfruté con plenitud de gozo las exquisitas de la Pedagogía Manjoniana en los lindísimos cámenes granadinos oyendo de labios del eminente Maestro inenarrables lecciones que grabaron en mí, profundamente, vivísimos sentimientos de admiración y entusiasmo debilmente transparentados en los escritos que te brindé.

Los designios inescrutables de la Divina Providencia han quitado la vida, privando a nuestra patria del Pedagogo insuperable que Dios «había suscitado contra los follores y malandrines del naturalismo revolucionario». ¿Será una de tantas calamidades con que azota Dios a nuestro descreído país?

Si el dar un vaso de agua fría al pobre por Cristo no queda sin recompensa, ¡cuál habrá sido la recompensa de don Andrés que dió el mismo Cristo a millares de pobres cuando los educaba!

¡Qué brillante será su corona eterna al cumplirse las palabras del Profeta «los que enseñaren a otros los caminos de la justicia brillarán como soles por eternidades perpetuas!» (Daniel XII, 3).

En Granada le llorarán sus hijos que habían sentido el calor de su corazón, los padres de familia se sentirán incompletos sin él; la brisa juvenil de su Colegio-seminario de Maestros, que ha girado satisfecha en torno de este Astro de primera magnitud recibiendo el influjo de sus radiacio-

nes, llorará, también, su pérdida; de la Patria, con brisas melancólicas, se esparcirá el intenso dolor que embarga el alma de tantas generaciones de maestros y de alumnos que recibieron las inmarcesibles flores de la verdad brotadas de sus labios, y cuyo perfume se han empapado tantas almas!

¡Yo también, mi venerado padre, uno a la de tus hijos desconsolados mi pobre ofrenda, humilde, como mía, aunque tan pura como la del más amante de tus hijos!

Lector cristiano: pídotte humildemente juntas a la mía tu oración para ofrecerla a la piadosa memoria de aquel venerable «viejecito que, de Canónigo y Catedrático de Universidad, se hizo maestro de escuela; que dió su dinero, prestigios, carrera y voluntad por la redención de los niños abandonados.

Mentor

POR CORREO

#### Noticias y detalles

En Granada

Leemos el siguiente telegrama:

«Granada 10.—Cuando esta mañana publicó la «Gaceta del Sur» la noticia de la muerte de don Andrés Manjón, se produjo consternación general en la ciudad, pues sólo escasas personas habían conocido la fatal nueva.

Millares de personas, especialmente de gente pobre, han subido al Sacro Monte para rezar ante el cadáver. Muchos lamentan, llorando, la desgracia, y, a penas, sobre todo, la aflicción que muestran las familias cuyos hijos se educan en las escuelas del Ave-María.

A las seis de la mañana fué expuesto el cadáver, revestido con casulla, en el despacho del finado, y a las ocho le trasla-

daron los Canónigos del Sacro Monte dentro de una caja modestísima a la capilla de Santiago de las Cuevas de aquella Abadía.

Se celebraron numerosas Misas de cuerpo presente y desfilaron ante el cadáver los niños y maestros de las escuelas del Ave María, el alcalde y los concejales, diversas personalidades de la ciudad y numeroso público.

Dan guardia al cadáver los guardias municipales de gala y los bedeles de la Facultad de Derecho.

La muerte del santo Canónigo fué un paso inadvertido a nueva vida, sin que precediera agonía.

Sus últimas palabras que pronunció con gran naturalidad, fueron: «Esto se me va.»

Por disposición del finado, sobre su tumba sólo figurará esta inscripción: «A. M.»

—A pesar de que los Canónigos del Sacro Monte habían acordado trasladar el cadáver a la capilla de las escuelas del Ave María, para que allí quedase expuesto al público, a última hora se ha accedido a los deseos del alcalde, que había pedido que el cadáver fuese expuesto en el Ayuntamiento; y a las siete de la tarde se ha procedido al traslado del cadáver desde el Sacro Monte al Ayuntamiento.

Presidía la comitiva el gobernador civil, en representación del Rey, el Arzobispo, el Ayuntamiento, bajo mazas, y las demás autoridades, y seguían Comisiones de todos los organismos de la ciudad.

Un enorme gentío se ha estacionado en todo el trayecto para contemplar el paso del cortejo. No se recuerda en Granada manifestación tan numerosa.

El comercio cerró desde las cinco de la tarde. Al paso de la comitiva por las calles, se suspendió el tránsito de carruajes y tranvías.

Muchas gentes se acercan para tocar medallas, rosarios y otros objetos en el cadáver.

Ante la puerta de las escuelas del Ave María se detuvo el fúnebre cortejo. Los niños cantaron un responso.

El clero de las iglesias de San Pedro y de Santa Ana, al pasar el féretro, cantó también resposos y cánticos litúrgicos.

A las nueve de la noche no había llegado todavía el cadáver al Ayuntamiento.

—A las once de la noche embalsamarán el cadáver el decano de la Facultad de Medicina y el médico de cabecera del finado, doctor Escribano.

El cadáver quedará expuesto en el salón de sesiones del Ayuntamiento hasta el jueves, a las diez de la mañana, hora en que se celebrará un funeral en la Catedral, y después se conducirá el cadáver a la capilla de las escuelas del Ave María, donde por disposición del finado, será enterrado.

Mañana se dirán Misas en el salón de sesiones.

El Arzobispo ha recibido del Rey el siguiente telegrama:

«Afectado por fallecimiento del Padre Manjón, envío a vuestro muy sentido pésame.»

Anécdotas

Algunos colegas de Madrid publican las siguientes:

«Regresaba a Granada el sabio pedagogo, después de haber intervenido brillantemente en el Congreso catequístico de Valladolid.

En una de las estaciones próximas a Madrid subieron unos viajeros al mismo departamento que él ocupaba en unión de otros sacerdotes granadinos.

Uno de los viajeros hubo de preguntar si habían asistido a las sesiones del Congreso, y al oír que le contestaban afirmativamente, agregó:

—Entonces ustedes habrán oído el discurso del padre Manjón. ¡Vaya un discurso! ¡Hasta la Prensa liberal se ocupa de él para elogiarle!

Don Andrés respondió con un «pchs» que heló a su interlocutor.

Aún insistió éste, y como viera que sus entusiasmos eran recibidos con tanta indiferencia, hubo de decir al viajero que tenía al lado: «Estos curas de pueblo no saben de estas cosas.»

De ese mismo Congreso recordamos otro hecho que pone de relieve el ingenio y humildad del fundador de las escuelas del Ave María.

A la salida de la Catedral, donde tan magistralmente desarrolló su lección acerca de la cruz, se le acercó una ilustre dama para felicitarle, pidiéndole a la vez una fotografía.

Ante los ruegos insistentes de la dama, y no contando con otra cosa, hubo de darle una postal en la cual aparece don Andrés sobre la burra que utilizaba para bajar a la Universidad. Le pidió también que estampase una dedicatoria, pues le tenía y consideraba como santo. Sonrióse don Andrés y escribió junto a los cascos de la pollina: «Para tal santo, tal peana.»

COMEDIA PARLAMENTARIA

### Lo de las responsabilidades

Comentarios periodísticos

De «El Debate»:

Ya está nombrada la Comisión parlamentaria. El Congreso invirtió dos horas y media en decidir el plazo en que la Comisión ha de dictaminar.

Los criterios no podían ser más antagónicos. Plazo de veinte días y Cortes abiertas, pedían los socialistas. Plazo indeterminado solicitaban los conservadores. Y, en medio de ambas tendencias, el Gobierno procuraba hallar una fórmula de transacción. La halló, al fin, y consiste en que la Comisión habrá de dictaminar antes del día 1.º de Octubre, plazo en que el marqués de Alucemas se compromete a comparecer ante las Cortes.

Pareció en algún momento que la Comisión naufragaba, porque, dados los términos de socialistas y conservadores, la participación de los unos excluía la de los otros. El público ingenio hubo de experimentar esas impresiones. Pero el forcejeo dialéctico era una comedia con el final previsto.

Ya hay Comisión de responsabilidades; ya hay veraneo parlamentario. Lo que es más difícil que llegue a haber son responsabilidades.

De «El Siglo Futuro»:

Ayer quedó elegida por el Congreso la Comisión encargada de depurar las responsabilidades y de presentar a la Cámara la oportuna propuesta.

La concentración liberal, que en sus andanzas mitinescas delataba ante la opinión española, poco menos que con nombres y apellidos, a los que consideraba responsables de la catástrofe de Julio, no sólo selló sus labios cuando llegó al Poder, sino que en trance de cumplir la promesa que formuló, se ha salido por la tangente, encomendando a la ponencia de los 21, lo que el propio Gobierno debió hacer al día siguiente de presentarse al Parlamento.

Se ve harto claro la comedia, para no sentir indignación contra ella, y es lo más doloroso observar la inconciencia de quienes están jugando con fuego, porque en este proceso de las responsabilidades, los culpables, no son, como tantas veces hemos dicho, tales o cuales personas determinadas, sino todos los que han gobernado a partir de larga fecha, y con ellos los parlamentarios que han intervenido en la cuestión marroquí, también responsables de los actos de los Gobiernos, que de las mayorías parlamentarias obtienen su savia y en ellas afirman la razón de su poder.

Es indicio de la farsa que se proyecta presentar, e invita a sospechar de prejuicio-

la fijación de plazo para presentar la ponencia acusatoria, porque no es posible en buena lógica, determinar el tiempo necesario para puntualizar hechos y culpabilidad, en asunto de tanta monta.

Lo que va a hacerse no es enjuiciar a un culpable conocido, sino lanzarse a buscar culpabilidades entre el farrago de un expediente, para extraer de allí algo que calme la natural indignación popular, que pide noblemente justicia a fin de que no queden impunes los desastres de que la nación es víctima.

Noble impulso que los explotadores del mismo pueblo aprovechan, para torcerlo y adaptarlo a sus fines políticos y hacer de él escalón para sus ambiciones.

De «La Acción»:

«Ayer consumó la farsa prevista del verdadero impunitismo. Los compadres de la política profesional acordaron que no era oportuno depurar las responsabilidades, hasta que caiga la hoja.

Ni que decir tiene que los feroces socialistas y demás demagogos han tomado parte principal en la comedia, como es su obligación.

A primera hora, los provincianos que por primera vez habían ido al Congreso sintieron sobrecogidos de terror. ¡Había que ver la faz de los temibles revolucionarios!

«Nosotros formar parte de la Comisión sin las garantías de que estarán abiertas las Cortes hasta que se depuren las responsabilidades... ¡Ay, Jesús, que asco! Pero, ¿quién se resiste a las insinuaciones de los picaros de la política? ¿Ustedes no se acuerdan del veraneo. Una casita en la playa, un hotelito en la Sierra, un viaje por el extranjero... ¡Tan hermoso como estará San Sebastián! Pues, ¿y los puebecitos portugueses? ¡Y Biarritz? ¡Bah, tonterías! Lo mismo son ustedes de inflexibles el primero de Octubre que el 15 de Julio». Al principio, un poco de rubor... artificial; después, los ojos humedecidos, y, al fin, el rendimiento. ¡Debilidades!

Total, que los irreductibles socialistas, con todos sus similares de las izquierdas, se han dignado formar parte de la Comisión que el día primero de Octubre, a los veintisiete meses, de la tragedia de Annual, cuando ya estén en presidio todos los militares acusados, nos dirá si realmente hay responsabilidades políticas, que ya verán ustedes cómo no los hay, porque nos pasamos la existencia calumniando a esas pobres criaturitas.

¿Se está viendo la burda farsa de que he hablado hasta la pesadez?»

### Fiestas en La Vileta

Con motivo de haber sido abierta, junto a la iglesia parroquial de aquel populoso suburbio, una nueva plaza, resultante de la expropiación, por el Ayuntamiento, de la antigua finca S'Hostal, y de terrenos cedidos generosamente por don Felipe Guasp y Pou, de su predio Son Palmer, y aprovechando la coyuntura de la próxima festividad de San Jaime, se proponen celebrar los vecinos de La Vileta grandes fiestas religiosas y populares, en los días 24 y 25 del corriente.

Sabemos que se trata de solemnizar la apertura de dicha plaza con gran esplendor, y se cuenta para ello con el eficaz apoyo de todas las clases sociales, propietarios, colonos y obreros.

Cooperará a la brillantez de las fiestas la concurrencia del «Orfeo Mallorquí», en la mañana y tarde del día 25, así como también el gran concierto que dará en dicha plaza, la brillante Banda del Regimiento de Palma, dirigida por su maestro don Antonio Torrandell.

Una vez ultimado el programa en sus detalles, daremos cuenta a nuestros lectores.

El entusiasmo que reina en dicho suburbio es realmente popular, no perdonándose medio para que no falte elemento alguno a la solemnidad de dichas fiestas.

### De Manacor

El Alcalde de esta villa, don Francisco Gomila, ha recibido la siguiente carta que se refiere a las últimas grandes fiestas aquí celebradas:

Barcelona 29 de Juny de 1923.

A En Francesc Gomila

Manacor.

Mon estimat amic. Per pura casualitat arriba a mi la bona notícia de que en esclat de la bonhomia i de la bella noblesa que empona vostro cor de ver mellorquí, heu honrat lo caramull de virtus, ric pomell de bonesa, del vostre sant Rector, i sé que vos, bon amic, ne sou l'ànima (no podia ser d'altri); de tots vos ne felicito y prec a Deu caigui en vos llur compensació, perllongant vostra vida en be del vostre bell i bon poble; res mes os tinc que dir sobre el mateix, però sí que'm permeto fervos una interrogació: ¿No s'ha fet sa festa, per lliure voluntat dels fills o dels que encar que no tenguin la sort de contarse entre ells, hagin arrelat entre ells? Idó aquest metget que tant i tant anyora i ama vostre terreny i vostres nobles cors, s'ha sentit ferit d'amor

i vos diu: Perqué no heveu contat encar no sia amb sa pobresa emperó abrandada de gran amor jo vos prec ajunteu mon cor amb lo vostre i així encar que de tan petit, poc augmenti lo formos pomell, que tot un poble inflat d'amor, fa ofrena al home gran en tots els conceptes, me dexeu a mi lo gran orgull—verge de vanitat, de poguer dir alt, ben alt, mirau aquell poble sá, noble i sant ha junyit ses mans amb la meua, i jo que tant dec i que mai, jamai podria pagar, este prenyat de goig de poguer mostrar sa germanó; penseu, bon amic, que'm esperit es en vosaltres i poc podeu imaginar-vos lo amor que me embolcalla, empero dins poc temps pensa estar ja entre vosaltres, ont pens trabar lo que tant me falta, la solitud de ma segona patria Mallorca; ja fereu la mercé de trasplantar mon sentiments vers l'homenatjat i digníssim Sr. Rector i que vostres esclats de gratitud y de goig sien ses generadores injeccions de vida, pero que Deu perllongui en la de tots el manacorins.

Acepteu, bon amic, 100 pesetes que juntareu al caramull de cors manacorins demanat, vos repartiu 25 ptas. per els pobrets que vos cregueu necessitats, sens dir sa procedència, pensant sempre que encare que sia poc en quantitat, es gran en qualitat, i qui pogués dar lo molt i molt que so mereixen i que dec.

Amb vostres goigs ajunta-hi tots els de sa meua familia, esperen ben prest poguer apretar ses vostres amigues mans.

Maneu al vostre agrait amic. Ramón.

Visca el Rector de Manacor i sos dignes manacorins.

Amic don Francesc: ve l'estiu, ¿no vendria bé preparar qualqua festa de cultura en l'hermós Fort? ¿No podriem preparar entre tots, uns flairosos Jocs Florals honorant a Deu, Patria y amor que abrondi el vostre estimat poble i l'enhiri per tot lo mon? Penseu-hi, podeu comensar els comensos oferint-me per tot y amb tot.»

Manacor, 11 de Juny.

### De La Puebla

El viernes día 6 de la semana pasada, se produjo un incendio en la finca que tiene arrendada el joven agricultor Gabriel Crespi (a Robi). Se incendiaron todas las gavillas de trigo durante la noche, aunque no estuvieran amontonadas, considerándose el incendio intencionado y evaluándose las pérdidas en más de mil docientas pesetas.

-Día 11 una fuerte ráfaga de viento, destruyó unos siete molinos de viento de sacar agua.

-Como escasea sumamente la bencina, los colonos que tienen motores movidos por dicho líquido combustible están fuertemente apurados por lo crítico y necesario, del continuo regadío de las habichuelas.

-La afición deportiva va tomando carta de vecindad en nuestro pueblo.

No ha mucho se fundó una nueva sociedad titulada «Peña artística deportiva». El objeto de la misma es reunir el elemento joven apartándole del vicio y el ocio e inculcándole la cultura física e intelectual, con academias de arte y de música y deportes. En sus socios se halla terminantemente prohibida, y bajo pena de expulsión, la blasfemia soez, el mal lenguaje y toda clase de juegos de naipes. Durante el invierno se darán cursos de las asignaturas más elementales, sin que falte en el local social ni el amplio salón de estudios ni la extensa biblioteca.

Dados los fines altamente instructivos y educativos de la nueva Sociedad, cabe expresar que en breve plazo vaya aumentando la ya considerable lista de socios. Jóvenes de arrostos en su notable mayoría y entre los cuales figuran como iniciadores y organizadores de primera fila don Eugenio de la Fuente, administrador de Correos, don Santiago Bonán, farmacéutico, y don Carlos Dupuy, tenedor de libros.

-Como pocas veces y de una manera brusca se ha dejado sentir estos días un calor sofocante.

-Cada día, al atardecer, el equipo poblense «Rapid Klub» se entrena debidamente para tener el primer encuentro con el equipo visitante «El Inquense», el día 20 de este mes por la tarde, festividad de Santa Margarita, patrona de este pueblo.

Todos los del equipo «Rapid Klub» pertenecen a la Sección deportiva de la nueva sociedad «La Peña Artística».

Corresponsal

La Puebla, 12 de Julio.

### Tiro Nacional

El concurso del próximo domingo día 15 será para todos los socios en las condiciones siguientes:

Fusil, a 200 metros. - 30 balas en las tres posiciones. - Matricula 2 pesetas. - 10 premios.

El «Handicap» se establece aumentando el 30 p la puntuación de los de 3.ª y sin calificar, el 20 p a los de 2.ª y el 10 p a los de 1.ª.

El jueves día 19 habrá un concurso en condiciones iguales a las anteriores reservado exclusivamente a los tiradores de 2.ª y socios sin clasificar.

### Un matrimonio que recorre el mundo

Llegada a Palma

En el correo de Barcelona ha llegado hoy a Palma el capitán norteamericano señor Arou, acompañado de su señora esposa.

Dichos señores traen un automóvil «Ford», en el cual van recorriendo el mundo, optando al premio de un millón de dólares que dicha Casa ofrece al que recorra el mundo, en uno de sus autos, en menos espacio de tiempo; dicho coche marcha con gasolina «Schell».

Los señores Arou salieron de Nueva York el año 1919 llevando ya recorrido toda la América, África y casi toda Europa. La casa «Ford» les indicó todos los puntos que debían visitar.

Poco tiempo después de su salida de Nueva York fueron hechos prisioneros, en Méjico, por Pancho Vila, creyéndoles espías; estuvieron encarcelados seis días.

En el auto llevan una máquina de impresionar películas, las que exhiben en muchos puntos de llegada, como también dan conferencias, y con dichos recursos van realizando el viaje, pues una de las condiciones de la casa «Ford» fué que sólo llevasen al cantidad de dinero necesaria para llegar al primer punto de destino.

### Noticias militares

Ascensos. - Infantería. - Al empleo de Alférez (E. R.) ascienden los suboficiales don Pedro Salvá García, del Batallón Cazadores Chiclana, y don Carlos Díez Ramaje, del Regimiento Inca n.º 62.

Guardia Civil. - Se publican nuevas instrucciones para el ingreso en la Guardia Civil de las clases e individuos de tropa del Ejército.

En Real Decreto se autoriza celebrar en la plaza de Palma de Mallorca concurso de arriendo para un local o edificio con destino a Zona Reclutamiento.

### Las colonias escolares del Ayuntamiento

Hablando con el Alcalde

Ayer, en el Ayuntamiento, estuvimos hablando, acerca de la organización, en el actual verano, de las colonias escolares municipales, con el Alcalde de esta ciudad, señor Forteza.

Este nos manifestó que, como se sabe, hay nombrada una Comisión especial la preside él y la integran los señores Font y Monteros, Muntaner, Buades y Villalonga— para cuidar de la organización de las colonias en el presente año.

Esta Comisión se reunió ayer por primera vez, y, en lo sucesivo, se reunirá diariamente, hasta que estén instaladas las colonias.

En la reunión de ayer se acordó no celebrar este año semi-colonias, sino colonias completas y en número de cuatro.

De éstas habrá dos de altura, de bosque— una de niños y la otra de niñas—, y las otras dos de playa también una de niños y la otra de niñas.

No se sabe aún donde se establecerán las cuatro proyectadas colonias, como tampoco está designado el personal que ha de dirigirlas.

Los comisionados acordaron, en la reunión de ayer, dirigirse a los maestros y maestras nacionales de esta ciudad rogándoles el envío de una relación de los alumnos

que estén dispuestos a tomar parte en dichas colonias.

Estas saldrán para su destino en 1.º de Agosto próximo, durando un mes su ausencia.

### Dos sucesos en Inca

Atropelladas por un auto

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Inca dando cuenta de que un automóvil atropelló anteayer en aquella ciudad, en la calle del general Luque, a dos jóvenes hermanas, Strás, Mascaró.

Estas resultaron del percance con contusiones de alguna consideración en distintas partes del cuerpo.

Una de ellas sufrió, además, la fractura de un brazo.

La madre de dichas señoritas, al darse cuenta del percance, acudió en auxilio de sus hijas, siendo también atropellada por el auto, que le ocasionó leves contusiones.

Consiguiose después extraer de debajo del coche a dichas jóvenes y a su madre.

Les prodigó los cuidados de la ciencia un médico de la localidad.

Un incendio

Hace algunos días se declaró un incendio en la finca llamada «Pas de Son Mascaró».

Se quemaron el rastrojo, en una extensión de unos doce hectáreas, y unos 37 haces de trigo.

Después de grandes esfuerzos, se consiguió dominar el fuego.

Parece que éste fué casual.

### De Inca

Bendición e inauguración del campo de la Congregación Mariana

He aquí el programa de la bendición e inauguración del campo, que ha sido comprado para la Congregación Mariana para solaz y recreo de los congregantes, sito entre las calles de Cuevas y Tapiá; acto que empezará a las cinco de la tarde del próximo domingo:

1.º-Bendición del campo por el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo de la S. I. C. B. de Palma - 2.º- Saive por la Congregación - 3.º- Desarrollo de la Congregación y objeto que ésta se propone. Por su Director. 4.º-Cantos por el orfeón «L'Harpa d'Inca». - 5.º-Breve parlamento. Por el señor Canónigo citado. - 6.º- Por el señor Cura-Párroco, Arcipreste.

-Partido de Fut-bol por los congregantes y demás Centros fut-bolistas de Inca.

Dichos actos estarán amenizados por la banda de música que dirige don Magín Vives.

Inca, 12 de Julio.

### La Comisión municipal de casas baratas

Un concurso para la construcción de barridas

Bajo la presidencia del señor Alcalde, don Guillermo Forteza Piña, y con asistencia de los vocales don Bernardo Jaume, don Bernardo Barceló, don Pedro Buades, don Jaime Font y Monteros y del Arquitecto Municipal, señor Benazzar, se reunió ayer, en el Ayuntamiento, la Comisión municipal de Casas baratas.

Después de aprobada el acta de la anterior, se dió lectura del proyecto de bases para un concurso encaminado a la construcción y explotación de una o varias barridas de casas baratas que dicha Comisión tenía encargado al Arquitecto municipal, señor Benazzar, cuyo proyecto fué aprobado por unanimidad.

Tras breves indicaciones, hechas por los señores Jaume, Barceló y Font y Monteros, se acordó someter dichas bases a la sanción del Ayuntamiento, en la próxima sesión que éste celebre, y, al objeto de que pueda ser conocido previamente de los concejales, se remitirá a cada uno de ellos un ejemplar del proyecto de referencia.

### En la Casa de la Villa

El Alcalde, señor Forteza, nos manifestó ayer que había recibido la visita del nuevo Ecnomo de Santa Eulalia, Rdo. don Salvador Oliver, en cuya jurisdicción está enclavada la Casa de la Ciudad.

Libertad condicional

Nos dijo ayer el señor Alcalde que había asistido en la Audiencia a la reunión de la junta de libertad condicional. En dicho acto tomaron posesión de sus cargos varios nuevos vocales.

Comisión de Gobierno y Policía

Se reunió ayer esta Comisión, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

### EL PARTIDO DE FUTBOL DE AYER

## El «Barcelona», y el «Alfonso»

La propaganda que vino haciéndose éstos pasados días, con motivo de la venida a Palma del equipo «Barcelona», para jugar dos partidos con el primer «team» de la R.S. «Alfonso XIII», obtuvo ayer tarde todo el fruto que pudo desear la Sociedad realista.

La afición supo responder a cuantos sacrificios tuvo que realizar el «Alfonso» para que fuera realidad la visita de este equipo, y ayer tarde ofreció el magnífico campo de «Buenos Aires» un aspecto brillantísimo, estando totalmente ocupadas las localidades de tribuna y atestados los pasillos y palcos.

La curiosidad e interés por conocer a este formidable equipo, tantas veces campeón de Cataluña y de España, eran grandes. Por esto, cuando pisaron el campo los «equipiers» del mismo, el público los recibió con entusiastas aplausos.

Iba a empezar el partido, y la expectación para presenciarlo era indescriptible.

Los «teams» se alinearon, bajo las órdenes del «referee» colegiado don Román Forns, en la siguiente forma:

«F. C. Barcelona». - Platko - Planas, Coma - Bosch, Sancho, Carulla - Piera, Martí, Gracia, Samitier, Aparici.

«Alfonso XIII». - Ferrá - Picó, Verd - Tomás, Castañer, Estarellas (J.) - Cerdá, Estarellas (G.) Socías, Moranta, Estrades.

Los capitanes de ambos equipos se cambiaron mutuamente hermosos ramos de flores, que fueron luego ofrecidos a distinguidas señoritas que ocupaban las localidades.

Corresponde el «saque» a los «alfonsinos», que perdieron muy pronto el balón, iniciando Samitier algunas jugadas que le valieron aplausos.

El «Alfonso» tuvo alguna arrancada vigorosa, distinguiéndose Tomás en un pase a Estrades con centro a Socías que fué a kip. Piera, el formidable extremo derecho, centró admirablemente, y Gracia, recogiendo el balón con la cabeza, logró, a los cinco minutos, el primer tanto para su equipo, que le valió una ovación.

Dos minutos más tarde, Aparici, en un buen centro, dió lugar a que Gracia repitiera su jugada, apuntándose el segundo «goal».

El «Alfonso» tuvo una buena arrancada, que terminó con un «chut» alto de Socías, llevando la decepción al público, que esperaba algo agradable que se malogró por la altura.

Un «corner» tirado contra el «Alfonso», fué rematado por Sancho, y ya tenemos tres «goals» en el marco de Ferrá.

Mientras tanto, sigue el partido, con un marcado dominio de los catalanes, jugando todos ellos muy bien, especialmente Sancho, Piera y Samitier.

Los «barcelonistas», con su admirable juego de combinación matemática, llegan frecuentemente, en sus avances, hasta la meta «alfonsina», teniendo Verd algunos despejes buenos y Ferrá varias alargadas muy valientes y muy peligrosas, logrando sacar por tres veces la pelota de los pies de Piera, terminando así la primera parte.

De la segunda mitad del partido, vale más no intentar su reseña; desmoralizados los «alfonsinos», y persuadidos los catalanes de que eran dueños y señores del campo, hicieron cuanto quisieron, logrando apuntarse hasta once goals más—en total, pues, en ambas partes, catorce—, de los cuales hubo de todas marcas y para todos los gustos. Sin embargo, bueno es hacer constar que

los «alfonsinos» alg hicieron para impedirlo, aunque no tanto como esperaba y podía esperar el público, que, al tiempo que aplaudía a los catalanes porque su juego entusiasmaba, se dolía de la tarde tan gris, casi negra, que tenía su equipo predilecto.

Nos permitiremos algunos comentarios referentes al partido de ayer:

El partido en sí, no fué lo que puede llamarse un gran partido, porque, en realidad, no había lucha posible.

El «Alfonso» salió animoso a la palestra, pero pronto se convenció de su impotencia ante el formidable empuje del «Barcelona», y perdió toda noción de lo que es el foot-ball.

Desorientados, sin una esperanza siquiera de apuntarse un «goal» de honor, abandonados a su propia desventura, nos dió la idea de que no era aquel mismo equipo que contrarrestó tan vigorosamente el empuje arrollador del «Arenas», aquel equipo que supo también lavar la mala impresión que produjo en su primer encuentro con el «Meteor» y que luego vence por dos veces al «Centre Sport», de Sabadell.

Hubo en él alguien que se distinguiera? En algunas jugadas aisladas, sí. Verd, el animoso defensa izquierdo, tuvo algunas entradas estupendas, principalmente en la primera parte; Tomás, quien sujeción le llevó a demostrarle incansable, aunque estuvo decepcionado; y Ferrá que tuvo paradas muy buenas, sobre todo en algunas alargadas y en el despeje de dos «corners». Los demás, nada.

Y el «Barcelona»?

Aunque algunos «descontentos» creían verse engañados porque no venían los «ases» Alcántara y Sagi, podemos llevarnos la persuasión de que el «once» presentado supera a todo deseo y tiene un conjunto tan admirable, una combinación tan precisa y un conocimiento tan perfecto, que no dudamos en reconocer que el campo del «Alfonso» no recibió nunca el honor de verse pisado por equipo que pueda igualarle, y que el público de Palma tardará muchos años en presenciar partidos entre equipos de su temple.

De los jugadores, los que más nos gustaron fueron Sancho, Samitier, Piera y Bosch.

Sancho con su colocación admirable, puso en un aprieto a todos los «alfonsinos» y repartió a los suyos mucho juego; Samitier, harto de hacer pases y filigranas, demostrando que no en balde es llamado el mago del balón. Y Piera, con sus avances siguiendo la línea delantera y con sus centros de precisión infalible, nos produjo la sensación de ser un verdadero «asa».

Bosch, trabajador incansable, se ganó merecidos aplausos, y los restantes cumplieron con exceso su misión, estuvieron muy bien.

En cuanto al portero, no podemos decir nada, pues no pudo actuar, por no llegarle la pelota. Sin embargo, tenemos derecho a suponer que por el hecho de ser internacional y jugar con el «Barcelona», debe ser un guardameta superior.

El juego, en general, fué limpio y transcurrió sin incidencias desagradables y estuvo bien arbitrado.

Durante el partido de ayer, fué «filmada» una película por la importante casa «Julio Cesar».

Mulet

El partido de mañana.—Platko sustituirá a Ferrá

Se nos participa que toda vez que, al em-

## Ignacio Sastre Ribas (médico)

Especialista en enfermedades del estómago.

RAYOS X Consulta de 10 a 1

MATEO ENRIQUE LLADO, (JUNTO P. SAN ANTONIO)

## Bartolomé Monserrat Quetglas

MÉDICO-CIRUJANO

Ha trasladado su domicilio a la CALLE DE UETAM, 25 (Ensancho) Carretera de Inca. Teléfono, 344. Consulta de 3 a 5 tarde

pezar la segunda parte del partido de ayer, el portero del «Alfonso» señor Ferrá recibió fuerte golpe en el brazo derecho, que le priva de tomar parte en el partido de mañana, será sustituido en éste por el célebre Platko del «Barcelona». De esta manera podrán admirar los aficionados el trabajo del notable portero del «team» catalán.

### Notas de sociedad

De viaje

Llamado para verificar varias operaciones quirúrgicas, anoche salió para Barcelona y Ciudadela el Dr. don Miguel Ferrando, acompañado de su señora.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Mallorca», don José Ferrer, don Francisco Llobet, don Gaspar Torres, don José Roig y don Eugenio Esteve.

También salieron el comerciante don Mateo Garau y el Vista de Aduanas don Abelardo Corrales, acompañado de su familia.

Entre el pasaje llegado hoy de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», figura a la industrial catalan señor Vidal y Ribas y su hijo don José, el notario don Juan O' Callagán y su señora doña Concha Martínez, el Marqués del Amparo y el aviador Sr. Enderlin.

Igualmente ha venido el general de la Armada don Federico Andujar, quien viene para inspeccionar los buques de «La Transmediterránea».

También ha llegado, con permiso, el teniente de Caballería, con destino en las fuerzas regulares de Melilla, don Miguel Vidal y Fluxá, que tanto se ha distinguido en la campaña.

Fallecimiento

Anoche falleció don Baltasar Moya, director que fué de la banda de la Casa de Misericordia y actualmente de la orquesta del Teatro Lírico.

D. E. P.

El finado, por su carácter afable y sencillo era estimado por cuantos en vida tuvieron ocasión de tratarle.

Como músico, deja bastantes composiciones.

A su familia enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Ingreso

Después de brillante actuación en los ejercicios de ingreso en la Academia de Infantería, ha ingresado como alumno en ella el joven don Lorenzo Tomás Perelló hijo del funcionario de Hacienda don Juan.

Boda

Esta mañana, en la capilla de San José de la parroquial iglesia de Sta. Eulalia, se han unido en el lazo del matrimonio la bella señorita Francisca Porcel con el joven don Onofre Oliver del comercio.

Han sido testigos don Bartolomé Prohens y don Ramón Massanet.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

Destino

Para prestar sus servicios en la Comisión comprobadora del Catastro que actúa en Campos del Puerto, ha sido destinado el oficial aparejador don José Sebastián Sáenz.

### Boletín religioso

MAÑANA

Santos. - S. Enrique, emperador.

Cuarenta Horas. - Empiezan en la Anunciación (Hospital) dedicadas a Nuestra Sra. del Carmen. Exposición a las seis y media, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis, Vísperas Completas, Maitines y Laudes solemnes; y al anochecer, después del último día de Novenario, reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas. - Empiezan en Santa Teresa también en honor de Ntra. Señora del Carmen. Exposición a las siete y media, a las diez y media Misa de Novena. Por la tarde a las siete y media primer día de Triduo en honor de la Beata Teresita con sermón por el Rdo. P. Modesto, y seguidamente se cantarán solemnes Completas en preparación a la festividad de la Virgen del Carmen y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J.

En Santa Cruz, a las siete y media, Comunión general para los Cofrades de Nuestra Sra. del Perpetuo Socorro.

En San Nicolás, fiesta solemne en honor de la Virgen del Carmen; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo Sr. D. Bartolomé Salom, de la misma Parroquia.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Ntra. Sra. de los Desamparados; durante la misa se hará el piadoso ejercicio del «Amparo».

En el Oratorio de los Hermanos Carmelitas del Arrabal de Santa Catalina, se celebrará fiesta solemne en honor de su Excelsa Madre la Reina del Carmelo. A las siete Misa de Comunión general, con plática, por el señor don Pedro Miró, Pbro. A las diez Misa solemne con exposición del Santísimo, en la que se cantará la del Maestro Perosi, con sermón por el Rdo. señor don Antonio Lliteras, Pbro. Por la tarde a las seis saldrá

la procesión de costumbre que recorrerá las calles ya indicadas.

Advertencia importante. - Todos los fieles que debidamente dispuestos visitasen dicha iglesia, desde las doce del día 15, hasta las doce de la noche del día siguiente, rogando a intención de Su Santidad, podrán ganar el jubileo «Toties quoties».

En el Oratorio de las Hermanas Carmelitas (calle del Obispo) a las siete y media de la tarde se cantarán solemnes Completas, Rosario, meditación y la Coronilla de las doce estrellas cantadas en preparación a la fiesta de la Santísima Virgen del Carmen.

En Montesión a las siete y media Comunión general de la Buena Muerte. Por la tarde a las siete Rosario y exposición menor.

En el Oratorio del Centro Eucarástico a las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general para las Marías de los Sagrados, con plática por el M. I. señor Director don Antonio Canals, Arcipreste, Corona de desagravios y bendición del Santísimo.

Visita. A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral Basílica.

LUNES 9

Santos. - Ntra. Sra. del Carmen. El triunfo de la Santa Cruz. - Indulgencia plenaria en todas las iglesias Carmelitas.

Otras Cuarenta Horas. - Concluyen en la Anunciación (Hospital) Ntra. Sra. del Carmen. Festividad principal.

Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor en la que predicará el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. Por la tarde, a las seis, Vísperas, Completas y Laudes, meditación, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas. - Continúan en Santa Teresa en honor de la Virgen del Carmen, festividad principal de la Virgen. A las cinco y media de la madrugada, empezará la primera misa, a las nueve, se pondrá de manifiesto S. D. M. A las diez, Tercia y Misa mayor solemne siendo el celebrante, el M. I. Sr. D. Juan Quetglas, Canónigo, en la que predicará las glorias del Carmelo el Rdo. P. Modesto. Por la tarde a las siete y media, se cantará el Trisagio de la Virgen del Carmen, segundo día de Triduo en honor de la Bta. Teresita y reserva de S. D. M.

Nota. - Desde el mediodía del 15, hasta las doce de la noche del día de Ntra. Suma Madre del Carmen (según decreto de la S. C. del Sto. Oficio del año 1911) se puede ganar indulgencia plenaria «Toties quoties» aplicable a las Almas del Purgatorio.

Otras funciones

En el Oratorio de las Hermanas Carmelitas (calle del Obispo) se celebrará fiesta solemne en honor de la Santísima Virgen del Carmen. Por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Juan Ordinas, C. R. a las diez, se cantará Tercia y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y predicará el Rdo. Sr. D. Jaime Sastre, Pbro.

Por la tarde, a las cinco, se cantarán solemnes Vísperas; a las seis, se vestirá el Sto. Escapulario de la Virgen del Carmen a todos los fieles que deseen gozar de los grandes privilegios que en él están contenidos; a las siete y media, se rezará el santo Rosario, sermón por el Rdo. Sr. D. Antonio Llabrés, Cura Párroco de S. Jaime y Trisagio de la Virgen del Carmen, cantado.

Nota. - Desde las doce de la Vigilia de dicha solemnísima fiesta, hasta la media noche del día 16 las personas que habiendo confesado y comulgado visitasen dicho iglesia y rogaren por las necesidades del Romano Pontífice pueden ganar indulgencia plenaria aplicable a las Almas del Purgatorio «Toties quoties» tantas cuantas veces entraren y salieren por concesión de Su Santidad, Pío X.

Visita. - A Ntra. Sra. del Carmen en Santa Teresa.

### Sueltos y noticias

Sorteo de una máquina de coser

El Secretario de la Delegación en Palma del Patronato Real para la represión de la Trata de Blancas, nuestro estimado amigo don José Font y Arbós, nos participa que en el sorteo de una máquina de coser celebrado entre los favorecedores de dicho Patronato, salió premiado el n.º 2.626, el portador del cual podrá pasar a recoger la máquina por la casa del mismo señor Secretario (Veri, 19) durante el plazo de un mes.

La decepción producida por el fracaso de innumerables tónicos, pone al enfermo en un estado tal de incredulidad, que acaba por ensimismarse y no cuidar de su dolencia. Esta indiferencia, es luego campo abonado para que la debilidad se desarrolle con evidente perjuicio del organismo desmirriado. Por esto hay que combatir el mal en sus comienzos y substituir las deficiencias de la sangre con un buen reconstituyente que le devuelva su vigor. Cuando esto ocurre, el enfermo no debe desfallecer y acudir sin dilación al Jarabe de Hipofosfitos Salud, que, por su eficacia, es el primero entre todos y el que aprobó con aplauso hace más de 30 años la Real Academia de Medicina. Para evitar toda falsificación, debe exigirse el frasco que lleve impresas las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Política

Madrid, 13 (16'00)  
Visitas a Alba

Esta mañana ha visitado al Ministro de Estado, Sr. Alba, el Embajador de Francia en Madrid.

También ha visitado al señor Alba el ex-ministro romanista señor Pérez Caballero.

Madrid, 14 (1'00)  
Inventario de la riqueza española

En el palacio de la Presidencia, se ha reunido la Comisión ejecutiva del Instituto del Comercio y de la Industria.

Con la Comisión se reunió don Basilio Paraiso.

Entre otros acuerdos, se adoptó el de realizar un inventario de la riqueza española.

Madrid, 14 (1'40)  
Políticos a Copenhague

El próximo lunes marcharán para Dinamarca los señores Conde de Bugallal, Fernández Prada, Alcalá Zamora y otros diputados y senadores.

Van a asistir a la Conferencia interparlamentaria que se celebrará en Copenhague el día 17 del actual.

¿El próximo sábado habrá el cerrojazo? Es probable que se habilite el sábado día 21 para celebrar sesión en el Senado y dar el mismo día el cerrojazo al Parlamento.

### Consejo de Ministros

Hasta el lunes o el martes por la mañana no se celebrará Consejo de Ministros.

### Un robo en Sevilla

Madrid, 14 (5'30)  
El autor, detenido

Sevilla.—En la morada del señor Marqués de Guadalest se ha cometido un robo.

El ladrón se llevó alhajas y veinte mil pesetas.

Ha sido detenido un sujeto, que se confesó autor del delito.

### Las Cortes

Madrid, 13 (24'00)  
CONGRESO

A las tres y cincuenta minutos empieza la sesión en la Cámara popular.

Ocupa la presidencia el señor Alvarez.

En el banco azul están los ministros de la Guerra, Fomento y Gracia y Justicia y el Jefe del Gobierno, señores Aizpuru, Gasset, López Muñoz y Marqués de Alhucemas, respectivamente.

La concurrencia en escaños y tribunas, regular.

### La campaña contra La Cierva

El señor La Cierva dice que desde que se le ha nombrado Decano del Colegio de abogados de Madrid ha recrudecido la campaña que viene haciéndose contra él.

Se refiere principalmente a un suelto publicado por cierto periódico en el cual se dice que el Jefe del Gobierno tiene acusaciones concretas contra el señor La Cierva derivadas del expediente sobre responsabilidades administrativas, respecto del pago de los trigos argentinos comprados cuando la guerra europea, siendo Ministro el señor La Cierva.

Este pide al Marqués de Alhucemas que diga la verdad de lo que haya sobre este particular.

Le contesta el Jefe del Gobierno.

Dice que desconoce el expediente que está llevando el magistrado señor Prat, con lo cual queda dicho que la noticia es falsa.

Rectifica el señor La Cierva.

Este desmiente que deseara obtener el cargo de decano del Colegio de abogados para seguir su campaña impunita, poniendo el Colegio frente al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Afirma que se ha dicho que este Consejo se propone presentar suplicatorios contra varios senadores exministros.

Le replica el Jefe del Gobierno diciéndole que carece de noticias de tales propósitos.

### El transporte de pescado

El señor Rodríguez de Viguri solicita del Ministro de Fomento que obligue a las compañías ferroviarias a transportar pescado en vagones frigoríficos, con lo cual, dice, se evitaría perjuicios a los industriales que se dedican a este negocio.

Le contesta el señor Gasset, prometándole atender el ruego.

### La huelga de los empleados de Correos

El diputado socialista señor Cordero desarrolla una interpelación sobre la situación anómala en que se hallan, dice, los empleados de Correos que fueron despedidos cuando la última huelga y todavía no han sido reintegrados a sus puestos.

El señor Sánchez Guerra, Presidente del Consejo cuando aquella huelga, le interrumpe frecuentemente para rectificar al orador en las inexactitudes en que incurría.

El señor Cordero censura la creación de un cuerpo auxiliar de Correos por haberse hecho la creación en días de anomalía que llevaron la tristeza a muchos hogares.

El señor Sánchez Guerra: Ya nos juzgó la opinión.

El señor Cordero: S. S. califica la opinión según le conviene.

Se suspende esa interpelación, pasándose a la orden del día.

### La reforma arancelaria

Continúa la discusión sobre el dictamen proponiendo facilitar medios al Gobierno para concertar tratados de comercio por bajo la segunda columna del arancel.

El señor Cánovas del Castillo insiste en que se faciliten medios al Gobierno, en vista de las deficiencias que contiene el arancel. Le contesta el señor Benítez de Lugo, por la Comisión.

El señor Gasset (Fernando) dice que la exportación de frutas de Valencia y Murcia debe recordarse al concertar nuevos tratados.

También le contesta el señor Benítez de Lugo.

Interviene el señor García Guijarro.

Dice que además de la industria catalana de metalurgia y sidería, deben tenerse presentes otras industrias no menos dignas de atención, al concertarse los proyectados tratados.

Se proroga la sesión por dos horas.

Intervienen los señores Palet, Ruano, Sacristán, Lequerica, Matesanz y Morote.

A todos les contesta, resumiendo el debate, el Ministro de Hacienda, señor Villa nueva.

Se aprueba el dictamen después de admitirse una enmienda presentada por el señor Argente.

Y se levanta la sesión, a las diez y media de la noche.

### La Familia Real

Madrid, 14 (1'00)

#### Cumplimentando al Rey

Ayer cumplimentaron al Rey las duquesas de Atarfe y Montellano y el general Echagüe.

#### La Reina, en un hospital

La Reina, doña Victoria, estuvo a visitar el hospital de San José y Santa Adela.

#### Pésame regio

Los Reyes han enviado su pésame a los hermanos Quintero por el fallecimiento de su señora madre como consecuencia del accidente automovilista que sufrieron días pasados.

#### El séquito de verano

Componen el séquito de verano de la Reina y de los Infantes la duquesa de San Carlos, la Condesa del Puerto, el Marqués de Bendaña, don Emilio Torres y los doctores González y Alvarez Baquero.

#### El Rey y el Príncipe

Hoy marcharán a Santander para unirse con el resto de la Familia Real, el Rey y el Príncipe de Asturias.

Madrid, 14 (2'40)

Salida de la Reina y de los Infantes A las ocho y treinta y cinco minutos han marchado, en tren especial, a Santander, para empezar la temporada veraniega, S. M. la Reina doña Victoria, acompañada de los Infantes e Infantitas.

Con ellos han marchado las personas que componen el séquito.

Fueron despedidos en la estación por el Rey, la Reina doña Cristina, la Infanta Isabel, la Duquesa de Talavera, el Jefe del Gobierno, el Presidente del Senado, el alcalde, los Gobernadores civil y militar, los generales Weyler, Auñón, Aguilera y otros, numerosos diputados y senadores, comisiones, nutridísimas, de los cuerpos de la guarnición y un gran gentío.

Rindió los honores debidos una compañía, con bandera y música del regimiento de Wad Rás.

La despedida tributada a las reales personas ha sido muy afectuosa.

### La cuestión de Marruecos

Madrid, 14 (1'40)

#### ¿Volverá a ponerse en el primer plano?

Persona bien informada del curso de la política nos manifestaba ayer que, desde hace días, parece olvidado el problema de Marruecos, y, sin embargo, dentro de poco volverá a ponerse en el primer plano, por que en cuarenta días habrá de decidirse el sistema que haya de seguirse, pues en ese plazo se acordarán o no las operaciones, ya que éstas serían imposibles en el otoño, debido a los contingentes militares que tenemos allí no podrán seguirse manteniendo.

#### El parte oficial

El parte oficial de Marruecos, facilitado a la Prensa, en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«Ayer, en el campamento de Tafersit, un centinela disparó sobre un grupo de moros, resultando uno de ellos alcanzado y muerto por un balazo, sin que haya podido ser identificado el cadáver.

Un disparo enemigo, hecho contra nosotros, alcanzó al legionario Francisco Jurado, hiriéndole menos grave en la pierna izquierda.

En la región occidental, sin novedad».

### Lo que dice el Duque de Almodóvar

Madrid, 13 (16'00)

El Gobierno, satisfecho por la resolución de la huelga de Barcelona.—Del asesinato del Presidente del Sindicato de Banca: Uno de los detenidos, convicto y confeso.—Cierre de Bancos en señal de protesta

El Duque de Almodóvar del Valle, al recibirnos a los periodistas, en su despacho oficial, nos comunicó que, según le telegrafaba el Gobernador civil de Barcelona, todos los obreros que estaban en huelga han vuelto al trabajo, estando, por tanto, la población completamente normalizada.

Nos dijo que el Gobierno estaba satisfechísimo de la resolución de este conflicto, que revisó, durante algunos días, caracteres gravísimos, máxime habiéndolo resuelto sin apelar a medidas de excepción.

Nos manifestó luego que, de los dos detenidos en Valencia por asesinato del Presidente del Sindicato de Banca y Bolsa de Barcelona, uno de ellos estaba ya convicto y confeso de su crimen, y el otro se negaba a declarar.

Nos confirmó, por último, el cierre, para mañana, de los establecimientos bancarios, a excepción del Banco de España, como señal de protesta contra dicho asesinato.

### Asesinato del Presidente de un Sindicato de Banca

Madrid, 13 (16'00)

El del Sindicato de Barcelona.—Se le mata al salir de constituir el Sindicato de Valencia.—Otros compañeros, heridos.—Es detenido uno de los agresores

Valencia.—Ha sido asesinado el Presidente del Sindicato libre de empleados de Banca y Bolsa de Barcelona, don Baltasar Domínguez.

El hecho, que ha producido gran impresión, ocurrió de la siguiente manera:

Dicho señor había venido a Valencia en compañía de otros miembros de aquel sindicato con el objeto de constituir otro similar entre los empleados bancarios de esta ciudad.

Ayer se celebró una reunión de dichos empleados en la cual habló el señor Domínguez, quedando constituido el sindicato con numerosos elementos de los establecimientos de crédito de esta población.

El señor Domínguez, acompañado de algunos individuos, se dirigió a la Central de Teléfonos con objeto de depositar unos telefonemas para los sindicatos de Barcelona y otras poblaciones, comunicando la nueva fundación, cuando, al llegar a la plaza de Castelar, unos desconocidos que se hallaban apostados en el chaflán de la ferretería Herro y detrás de la parada de automóviles, hicieron numerosos disparos contra el grupo, cayendo en seguida heridos el señor Domínguez y algunos de sus compañeros.

Uno de los agresores tuvo la saña de acercarse al señor Domínguez, disparándole todavía algunos tiros.

Advertido el suceso por el público fueron recogidos los heridos y conducidos al hospital, donde falleció, a los pocos momentos de ingresar, el señor Domínguez.

Allí se apreciaron heridas de consideración a tres de los acompañantes del señor Domínguez, teniendo que uno de ellos, el señor Padrós, empleado de Farmacia falleció de un momento a otro.

Mientras los heridos eran conducidos al hospital, un grupo de transeúntes se echó en persecución de los agresores, los cuales esgrimían sus pistolas con las cuales dispararon contra dos guardias de seguridad que se unieron al público.

En la calle de la Princesa, los guardias dieron alcance a uno de ellos, deteniéndole. Los otros desaparecieron.

#### Huelga de empleados en Madrid

Conocida la noticia del atentado cometido en Valencia, se declararon en huelga los empleados de las casas de banca de Madrid que están afiliados al sindicato libre.

Madrid, 14 (5'50)

#### Asamblea de empleados de banca

Esta noche se ha celebrado una asamblea de empleados de banca afiliados al sindicato libre.

Asistieron a la asamblea cuatro mil empleados.

Entre los reuñidos reinó gran entusiasmo. Los oradores dirigieron grandes censuras

al Marqués de Cortina, Presidente del Consorcio bancario.

Acordaron persistir en la protesta por el atentado de ayer cometido en Valencia, seguir en la huelga, y otorgar el diez por ciento de los beneficios obtenidos en los recientes aumentos y un día de haber a los compañeros que no han percibido aumento alguno.

#### Detalles del atentado

Valencia.—Han sido encontrados casquillos de bala pertenecientes a la pistola de Cesáreo Cervera, el individuo detenido ayer con motivo del asesinato del Presidente del Sindicato de Banca de Barcelona.

El detenido declaró cínicamente, contradiciéndose.

#### Quiénes son los agresores

Valencia.—Los agresores son seis individuos, todos ellos pistoleros de Barcelona.

#### Folletos anarquistas

Valencia.—En la visita de inspección que el Juzgado practicó en el Hotel Marina, donde se hospedaban los detenidos, fueron hallados, en las maletas de éstos, numerosos folletos anarquistas.

Los heridos solicitan los auxilios espirituales

Valencia.—Los heridos en el atentado de ayer, sintiéndose morir, solicitaron confesión. Se confesaron y recibieron el Viático.

### La Bolsa

Madrid, 14 (1'00)

#### Cotización de ayer

Interior contado.	69'95
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'15
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	565'00
Compañía Tabacalera.	244'00
Francos.	41'20
Libras.	51'95
Exterior.	86'50
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	6'97
Coronas.	00'00
Francos suizos.	121'85

### La autorización arancelaria

Madrid, 14 (1'40)

#### Los siderúrgicos vizcaínos

En una reunión que celebraron, después de la sesión del Senado, los siderúrgicos vizcaínos con el jefe del Gobierno, señor Mar-

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

### Después de la huelga

#### Reanudación del trabajo

Habiendo, conforme telegrafiamos, acordado el Sindicato único dar por terminada la huelga de transportes, se han reintegrado al trabajo muchos obreros, no habiéndolo efectuado otros por no hallarse preparados para ello algunas fábricas y talleres, que todavía carecen de primeras materias.

Como los dueños de varias cuerdas habían mandado el ganado fuera de Barcelona, muchos obreros carreteros habrán de esperar a que regrese para enganchar sus vehículos.

Esto no obstante, se nota gran movimiento de camiones, carros, etc., creyéndose que el lunes habrá quedado por completo normalizada la situación.

Los tranvías, autobuses, «taxis», motos y coches de alquiler circulan ya como en tiempo normal.

Los mercados están bien abastecidos de carne y verduras, pero no de pescado.

#### Las fuerzas se retiran

Se retiraron a sus cuarteles las fuerzas de los regimientos de dragones de Santiago, Montesa y Numancia, que prestaban servicio de vigilancia en las carreteras inmediatas a la capital.

#### Dicen los diarios

Con el título de «La imposición de la fuerza», «Solidaridad Obrera» da cuenta de haberse acordado levantar la huelga en la forma que quieren el Gobernador civil y la Federación Patronal.

«El Correo Catalán», tratando de la solución, dice que no hay obreros derrotados, sino agitadores vencidos que habían amenazado hasta con la revolución.

#### Sumarios.—Detenidos

Actualmente se hallan en prisiones militares, acusados de diferentes delitos relacionados con el conflicto pasado, 29 obreros.

Por el mismo motivo lleva la Jurisdicción ordinaria tramitados 64 sumarios.

#### Orden de la autoridad militar

El Capitán general ha dictado una orden felicitando a la guarnición por la cooperación que ha prestado para evitar que Barcelona llegara a circunstancias extremas. Termina diciendo que el Estado moderno

qués de Alhucemas, se llegó a una fórmula satisfactoria para la aprobación del proyecto de autorizaciones arancelarias.

Consiste dicha fórmula en que determinadas partidas no podrán ser objeto de concesiones especiales en Bélgica.

#### Los industriales catalanes

Falta ahora saber si los industriales catalanes aceptan las fórmulas presentadas por el Jefe del Gobierno.

El señor Ferrer Vidal ha marchado a Barcelona para gestionar esa conformidad.

#### Ahora es Sánchez de Toca

Lo que parece arreglarse por este lado, se desarregla por otro, porque ahora es el señor Sánchez de Toca, quien, como Presidente de la Junta protectora de la industria nacional, se opone tenazmente a que se apruebe el proyecto.

#### Y Alba dice...

El Ministro de Estado, por su parte, insiste en afirmar que le son indispensables las autorizaciones que solicita para negociar con el extranjero tratados de comercio.

### Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Madrid, 13 (16'00)

Comisiones que le visitan.—Protesta contra el asesinato del Presidente del Sindicato de Banca.—Alabanzas a Portela y al Duque de Almodóvar

El presidente del Consejo de Ministros, señor Marqués de Alhucemas, al recibirnos hoy a los periodistas, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Me han visitado don Benito Paraiso y diputados y senadores por Zaragoza, quienes me hablaron de los daños que han causado los temporales en aquella provincia, y solicitaron créditos para remediar estos efectos.

También me ha visitado una comisión de patronos metalúrgicos de Vizcaya, para pedirme que el Gobierno tenga en cuenta la industria siderúrgica cuando concierte tratados comerciales, y otra comisión del personal de Banca, para protestar contra el asesinato del Presidente del Sindicato de Banca y Bolsa de Barcelona».

Por último, elogió las gestiones hechas por el Duque de Almodóvar del Valle y por el señor Portela, especialmente este último, para la solución de la huelga de transportes en Barcelona.

Prensa Asociada

### Se suspende un mitin en Manresa

Como protesta, la huelga general

Ayer en Manresa fué suspendido por el delegado de la autoridad un mitin sindicalista a consecuencia de la violencia con que se expresaban algunos oradores.

Al ordenarse la evacuación del local, se produjo un tumulto, resultando herido en la cabeza con la culata de una pistola un guardia civil que vestía de paisano.

Como protesta por la suspensión del mitin, hoy quedó planteada en Manresa la huelga general de todos los oficios.

### Otras noticias

#### Material de guerra a Melilla

Se ha dispuesto que se envíe a Melilla el material de una batería de obuses de 10'5 centímetros.

#### Un atraco

En la carretera de Ribas fué atracado un sujeto por varios individuos que le arrebataron cien pesetas.

#### El asesinato del Presidente del Sindicato de Banca y Bolsa

Entre los elementos afectos al Sindicato Libre ha causado gran excitación la noticia de que en Valencia había sido asesinado esta madrugada el presidente del Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa de Barcelona compañero Domínguez Ramos.

Esta noche se reúne el comité del Sindicato Libre para tomar acuerdos.

Tal vez uno de éstos sea el plantear un paro por 24 horas en señal de protesta.

Palou Gari

Barcelona, 13 de Julio.

### Panaderos

Con carácter extraordinario se convoca a los patronos panaderos de Palma y su término, sean o no socios federados, a la reunión que tendrá lugar el lunes día 16 del mes en curso, a las cinco de la tarde, en la Federación Patronal de Mallorca, para tratar asuntos de gran importancia y de verdadero interés para el gremio en general.

El Presidente, Cayetano Forteza.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME  
El vapor Antonio López saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trahordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO  
El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES  
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON  
El vapor Isla de Panay saldrá el 9 de Julio de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 19, para Port-Said, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO  
El vapor saldrá el de de Barcelona salvo contingencia, con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

1841

1923

LA CASA DUN

Unica Agencia de Informes Comerciales que posee QUINCE SUCURSALES en la Península:

- |                   |  |
|-------------------|--|
| BADAJOS           | Calle Moreno Niero, 3.                           |
| BARCELONA         | Calle de Bilbao, 198.                            |
| BILBAO            | Calle de la Estación, 5.                         |
| LISBOA            | Rua dos Fanqueiros, 5.                           |
| MADRID            | Calle de Nicolás M. <sup>a</sup> Rivero, 8 y 10. |
| MÁLAGA            | Alameda de Alfonso XIII, 19.                     |
| MURCIA            | Plaza de Santa Gertrudis, 1.                     |
| OPORTO            | Rua do Almada, 10.                               |
| PALMA DE MALLORCA | Plaza de la Constitución, 5 y 7.                 |
| SAN SEBASTIAN     | Calle de Garibay, 22.                            |
| SEVILLA           | Calle de Cánovas del Castillo, 14.               |
| VALENCIA          | Calle de la Paz, 5.                              |
| VALLADOLID        | Calle de la Constitución, 7.                     |
| VIGO              | Calle de Urzaiz, 2.                              |
| ZARAGOZA          | Calle de Alfonso I, 4.                           |

La Agencia Internacional de Informes Comerciales

R. G. DUN & Co.

Fundada en NUEVA YORK en 1841

247 sucursales en las cinco partes del mundo

Central para las Islas Baleares:

PALMA DE MALLORCA Plaza de la Constitución, 5 y 7.

A. MASCARÓ  
Director Gerente para España

J. STENGEL  
Director en Palma de Mallorca

1923

1841

Manguera DIVERO

para jardines, campos, cuadras, garajes, etc., etc.

Es ligera fuerte y flexible. No se encrespa facilmente.

La MANGA tiene una larga Duración.  
La MANGA es perfectamente Vulcanizada.  
La MANGA Divero, es de Goma y Lona especial.  
La MANGA presta el servicio más exigente.  
La MANGA se fabrica en todos largos y anchos

La DIVERO se VENDE en Palma, en la  
**CASA CODINA** (Unicamente)  
Calle Unión, 8.—Teléfono, 271  
LA CASA FABRICA TODA CLASE DE MANGUERAS

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X.

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguier tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanías.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista P. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)  
España, año 25 ptas., semestre 15 y trimestre 7.  
Extranjero, año 35 ptas.—América, 50.  
La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

Come mucho

pero digiere bien.



¿Cómo quieren que no digiera cuando se bebe agua mineral, litinada, gaseosa, digestiva, refrescante? Por eso los médicos les aconsejan sin reparo a todos sus clientes el uso racional del agua mineralizada con los

LITHINÉS del Dr. GUSTIN

que reemplazan con tanta ventaja las aguas minerales de precio demasiado elevado para que todo el mundo pueda beberlas. Los Lithinés del Dr. Gustin convienen a los sanos y a los que padecen dolencias de los riñones, estómago, vejiga e hígado. Su precio resulta mínimo.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral. Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 16, Paseo de la Industria, Barcelona.

Linea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a primeros de Agosto el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Santiago de Cuba, Habana y Clientuegos, saldrá de Palma a primeros de Agosto el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta  
Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemia», «Clorosis», «Raquitismo», «Incapacidad», «Convalecencia», etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Paredas, Plaza de la Luna, Barcelona

Los antiguos preparados

de J. SUREDA LLITERAS

Jarabe Vermífugo Sureda

Pastillas cloroborósódicas

Calicida Sureda

Polvos de Regaliz compuesto

Suero antituberculoso

Se expenden en la Farmacia Sureda Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias. De venta en las principales Farmacias de España.

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas. Santo Domingo, 32, entresuelo

Break

De lujo, se vende. Razón: San Miguel, 61-1.º

Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.

Se PLISAN FALDAS. CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro. Calle Palacio, 40, (Pórticos).

Si ve amargada su existencia por los pinchazos y dolores de

CALLOS

y durezas, no se apure. Use la Pomada IRIS, y se sentirá feliz. 75 céntimos. Depósito, Centro Farmacéutico.

AGUA OXIGENADA NEUTRA MEDICINAL

VOLCÁN

Antiséptico ideal para el tratamiento de toda clase de úlceras y herpes y para contener las hemorragias

Úsese en la higiene de la boca, para la limpieza de la misma y blanqueo de los dientes

Recomiendase también para gargaras en la difteria, como desinfectante, lavajes del estómago, lavativas e inyecciones

PÍDASE EN TODAS PARTES

Indista Vd. en que se le sirva la marca VOLCÁN

DEPOSITARIOS:

J. URIACH & C.º

Bruch, 49 - BARCELONA